
Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение 

«Нижегородский промышленно-технологический техникум» 

 

 

 

КОМПЛЕКТ ОЦЕНОЧНЫХ 

СРЕДСТВ 
 

ОП.12 АНАЛИЗ ФИНАНСОВО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  

 

 

СПЕЦИАЛЬНОСТЬ 

 

38.02.01 Экономика и бухгалтерский учёт (по отраслям) 

 

Квалификация базовой подготовки 

БУХГАЛТЕР 

 

Формы обучения: очная, заочная 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

г. Нижний Новгород  

2022 г 



 

 

2 

 

Комплект оценочных средств разработан на основе: 

1. Приказ Минобрнауки России от 05.02.2018 N 69 "Об утверждении 

федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального 

образования по специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)" 

(Зарегистрировано в Минюсте России 26.02.2018 N 50137) 

2. Профессиональный стандарт «Бухгалтер» (утвержден приказом 

Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от от 21.02.2019 N 103н 

"Об утверждении профессионального стандарта "Бухгалтер" (Зарегистрировано в 

Министерством юстиции Российской Федерации 25.03.2019 №54154) 

 

 

 

Организация –разработчик ГБПОУ  

«Нижегородский промышленно-технологический техникум» 



 

 

3 

 

1. ПАСПОРТ ФОНДАОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 
 

1.1. Область применения 

Фонд оценочных средств предназначен для проверки результатов освоения учебной 

дисциплины ОП.12 Анализ финансово-хозяйственной деятельности по специальности 

38.02.01 Экономика и бухгалтерский учёт (по отраслям) программы подготовки 

специалистов среднего звена. 

В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен обладать 

предусмотренными ФГОС СПО по специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский 

учёт (по отраслям) умениями, знаниями, общими и профессиональными компетенциями. 

 

1.2. Цели и задачи дисциплины. Требования к результатам освоения учебной 

дисциплины. 

 

Цели освоения дисциплины: 

‒ формирование у студентов аналитического мышления путем усвоения 

методологических и методических основ; 

‒ приобретение практических навыков процедур анализа, направленных на 

информационное обеспечение обоснования управленческих решений и использования их 

в деятельности организации.  
 

Задачи освоения дисциплины: 

‒ получение представления о теоретических основах анализа финансово-

хозяйственной деятельности; 

‒ изучение методов и приемов экономического анализа, их применение в 

практической деятельности,  аналитической работе на предприятии; 

‒ формирование представления об анализе эффективности использования ресурсов 

на предприятии. 

 

Общие компетенции ОК 

Код Содержание 

ОК 01 Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности 

применительно к различным контекстам 

ОК 02 Осуществлять поиск, анализ и интерпретацию информации, необходимой 

для выполнения задач профессиональной деятельности 

ОК 09 Использовать информационные технологии в профессиональной 

деятельности 

 

Профессиональные компетенции ПК 

ПК 4.4. Проводить контроль и анализ информации об активах и финансовом положении 

организации, ее платежеспособности и доходности 

ПК 4.5. Принимать участие в составлении бизнес-плана 

ПК 4.6. Анализировать финансово-хозяйственную деятельность, осуществлять анализ 

информации, полученной в ходе проведения контрольных процедур, выявление 

и оценку рисков 

 

Личностные результаты: 

Код Характеристика 

ЛР 4 

 

Проявляющий и демонстрирующий уважение к людям труда, осознающий 

ценность собственного труда. Стремящийся к формированию в сетевой среде 

личностно и профессионального конструктивного «цифрового следа» 
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ЛР 10 Заботящийся о защите окружающей среды, собственной и чужой безопасности, 

в том числе цифровой 

ЛР 13 Соблюдающий в своей профессиональной деятельности этические принципы: 

честности, независимости, профессионального скептицизма, противодействия 

коррупции и экстремизму, обладающий системным мышлением и умением 

принимать решение в условиях риска и неопределенности 

ЛР 14 Готовый соответствовать ожиданиям работодателей: проектно-мыслящий, 

эффективно взаимодействующий с членами команды и сотрудничающий с 

другими людьми, осознанно выполняющий профессиональные требования, 

ответственный, пунктуальный, дисциплинированный, трудолюбивый, 

критически мыслящий, нацеленный на достижение поставленных целей; 

демонстрирующий профессиональную жизнестойкость 

ЛР 15 Открытый к текущим и перспективным изменениям в мире труда и профессий 

 

В рамках программы учебной дисциплины обучающимися осваиваются умения и 

знания 

Код  

ПК, 

ОК, ЛР 

Умения Знания 

ОК 1 

ОК 2 

ОК 9 

ОК 10 

ПК 4.4 

ПК 4.6 

ЛР 4 

ЛР 10, 

ЛР 13 

ЛР 14 

ЛР 15 

- ориентироваться в понятиях и 

категориях, методах и приемах 

хозяйственно-экономического анализа 

деятельности; 

- пользоваться информационным 

обеспечением анализа финансово-

хозяйственной деятельности; 

- проводить анализ эффективности 

использования материальных, 

трудовых, финансовых ресурсов 

организации;  

- проводить анализ производства и 

реализации продукции; 

- проводить анализ основных средств, 

трудовых ресурсов затрат на 

производство; 

- произвести оценку финансового 

состояния предприятия, финансовых 

результатов, деловой активности;  

- делать аналитические выводы и 

предложения по совершенствованию 

финансово- хозяйственной 

деятельности предприятия. 

- определять объем работ по 

финансовому анализу, потребность в 

трудовых, финансовых и материально-

технических ресурсах;  

- определять источники информации для 

проведения анализа финансового 

состояния экономического субъекта;  

- проверять качество аналитической 

информации, полученной в процессе 

проведения финансового анализа и 

выполнять процедуры по ее обобщению 

- формировать аналитические отчеты и 

представлять их заинтересованным 

пользователям  

- оценивать и анализировать 

финансовый потенциал, ликвидность и 

платежеспособность,  

- финансовую устойчивость, 

прибыльность и рентабельность, 

инвестиционную привлекательность 

экономического субъекта 

- формировать обоснованные выводы по 

результатам информации, полученной в 

процессе проведения финансового 

анализа экономического субъекта 

 

 

 

1.3 Организация контроля и оценки освоения дисциплины 

 

Результаты обучения  Критерии оценки  Методы оценки  
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Перечень знаний, осваиваемых 

в рамках дисциплины:  

содержание  актуальной 

нормативно-правовой 

документации;  
основные  понятия 

документационного обеспечения 

управления;  классификация 
управленческих документов;  

правила составления и оформления 

управленческих документов и 

ведения деловой переписки;  
 состав документов специальных 

систем  

документации;  
правила организации всех этапов 

работы с документами;  

приложения  программы 
Windows,  используемые  для 

реализации задач ДОУ; 

современные информационные 

технологии ДОУ понятие 
первичной бухгалтерской 

документации; формы первичных 

бухгалтерских документов, 
содержащих обязательные 

реквизиты первичного учетного 

документа;  
правила и сроки хранения 

первичной бухгалтерской 

документации; процедура 

составления акта по результатам 
инвентаризации,  

 Тестирование.  
«5» - 85-100% верных ответов  

«4» - 70-84% верных ответов  

«3» - 51-69% верных ответов  

«2» - 50% и менее  
  

Опрос.  

Оценка «5» - «отлично» ставится, если 
обучающийся полно излагает материал 

(отвечает на вопрос), дает правильное 

определение основных понятий; 

обнаруживает понимание материала.   
Оценка «4» - «хорошо» ставится, если 

обучающийся дает ответ, удовлетворяющий 

тем же требованиям, что и для оценки 
«отлично», но допускает 1–2 ошибки.  

Оценка «3» -  

«удовлетворительно» ставится, если 
обучающийся обнаруживает знание и 

понимание основных положений данной 

темы, но излагает материал неполно и 

непоследовательно, допускает неточности и 
ошибки в определении понятий или 

формулировке правил.  

Оценка «2» -  
«неудовлетворительно» ставится, если 

обучающийся обнаруживает незнание 

большей части соответствующего вопроса, 
допускает ошибки в формулировке 

определений и правил, искажающие их 

смысл, беспорядочно излагает материал. 

 Тестирование.  
Устный опрос. 

Письменный 

опрос.  

Экзамен.  
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  Экзамен   
Оценка «5» - «отлично» выставляется 

обучающемуся, если демонстрируется 

всестороннее, систематическое и глубокое 

знание учебного программного материала, 
самостоятельно выполнены все 

предусмотренные программой задания, 

активно работавшему на практических 
занятиях, показавшему систематический 

характер знаний, а также способность к их 

самостоятельному пополнению. 

Оценка «4» - «хорошо» выставляется 
обучающемуся, если демонстрируются 

достаточно полное знание учебно-

программного материала,  
самостоятельно выполнены все 

предусмотренные программой задания, 

однако допущены неточности при их 
выполнении,  

Оценка «3» -  

«удовлетворительно» выставляется 

обучающемуся, если демонстрируются 
пробелы в знаниях основного 

учебнопрограммного материала, 

самостоятельно выполнены основные 
предусмотренные программой задания, 

однако допущены ошибки при их 

выполнении. 
Оценка«2»  -  

«неудовлетворительно» выставляется 

обучающемуся, если обнаруживаются 

пробелы в знаниях или отсутствие знаний 
по значительной части основного учебного 

материала, не выполнившему  

самостоятельно предусмотренные 
программой задания, допустившему 

принципиальные ошибки в выполнении 

предусмотренных программой заданий 
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Перечень умений, осваиваемых 

в рамках дисциплины:  

осуществлять поиск, анализ и 
использование 

нормативноправовых документов 

в применении к задачам ДОУ; 
составлять и оформлять 

управленческую и 

профессиональную  
документацию в соответствие с 

нормативной базой;  

использовать унифицированные 

формы документов;  
осуществлять деловую переписку 

и поддерживать электронные 

коммуникации; применять 
средства информационных 

технологий для создания и 

оформления документов; 

разбираться в системе 
внутреннего документооборота 

организации;  

 осуществлять хранение и поиск 
документов;  

 разбираться в номенклатуре дел;  

использовать современное 
программное обеспечение в 

электронном документообороте; 

проверять наличие в 

произвольных первичных 
бухгалтерских документах 

обязательных реквизитов; 

составлять акты и справки по 
результатам внутреннего 

контроля;  

формировать проекты приказов и 
распоряжений по проведению 

внутреннего контроля;  

Оценка результатов выполнения 

практической работы  
Оценка «5» - «отлично» выставляется, если 
обучающийся демонстрирует глубокие 

знания теоретического и практического 

материала по теме практической работы, 
показывает усвоение основных понятий, 

используемых в работе, безошибочно и в 

полном объеме выполняет задание. Оценка 
«4» - «хорошо» Обучающийся 

демонстрирует знания учебного материала 

по теме практической работы, допуская 

незначительные неточности при 
выполнении задания при правильном 

выборе алгоритма решения задания.  

Оценка «3» -  
«удовлетворительно» выставляется, если 

обучающийся в целом освоил материал 

практической работы, допускает ошибки 

при выполнении задания, выбор алгоритма 
выполнения задания   

возможен при наводящих вопросах 

преподавателя.  
Оценка «2» -  

«неудовлетворительно» выставляется 

обучающемуся, если он имеет 
существенные пробелы в знаниях 

основного учебного материала 

практической работы, допускает ошибки 

при выполнении задания, неправильно 
выбирает алгоритм действий.  

Экспертное 

наблюдение за 

ходом 
выполнения 

практической  

работы  
  

 

 

1.4 Формы и методы текущего контроля успеваемости и промежуточной 

аттестации 

 

В ходе реализации дисциплины ОП.12 Анализ финансово-хозяйственной 

деятельности используются следующие методы и формы текущего контроля успеваемости 

обучающихся: 

- при проведении занятий лекционного типа: опрос по теме; 

- при проведении практических (лабораторных) занятий:тестирование по теме, 

выполнение практических ситуационных заданий, составление информационных таблиц, 

составление аналитических таблиц, составление схем. 

Промежуточная аттестация проводится в форме экзамена. 
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2. Задания для текущего контроля, критерии оценки, эталоны ответов 
 

 

Раздел 1. Основы теории анализа финансово-хозяйственной деятельности 

 

Тема 1.1 Понятие, предмет и метод анализа финансово-хозяйственной деятельности 

 

Вопросы по теме к семинару: 

 

1. Сущность анализа финасово-хозяйственной деятельности организации. 

2. История развития анализа. 

3. Виды анализа. 

4. Что является предметом экономического анализа?  

5. Назовите объекты анализа финансово-хозяйственной деятельности организации. 

6. Цель, задачи экономического анализа. 

7. Принципы   экономического анализа финансово-хозяйственной деятельности 

организации. 

8. Какие задачи управления решаются посредством экономического анализа? 

9. Какие отличительные особенности характеризуют метод экономического анализа? 

10. Методика экономического анализа. 

11. Научные основы анализа. 

12. Роль и перспективы экономического анализа в рыночной экономике. 

13. Этапы проведения  анализа финансово-хозяйственной деятельности организации. 

14. Показатели, применяемые при проведении анализа. .(ПК4.1, 4.4)(ОК1-9) 

 

Тема 1.2. Традиционные приемы и методы анализа финансово-хозяйственной 

деятельности 

 1.Опрос по контрольным вопросам по теме. 

 1)Информационная база и приемы экономического анализа, его виды и 

особенности. 

 2)Метод сравнения.  

 3)Метод абсолютных и средних величин. 

 4) Балансовый метод. 

    5)Метод группировки. 

    6)Метод факторного анализа. 

 

2.Тестирование по теме 

1.  Назовите наиболее распространенные методы (приемы) экономического 

анализа:(ПК4.4)(ОК1-9) 

 а) сравнение; 

 б) средние величины; 

 в) относительные величины; 

 г) группировки; 

 д) экономико-математическое моделирование; 

 е) графические методы; 

 ж) математическое программирование; 
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 з) балансовый метод. 

 

2.Сущность способа сравнения - это: (ПК4.4) 

а) изучение характера действий экономических явлений и процессов в конкретных 

условиях производства; 

б) выбор и обоснование целей деятельности предприятия; 

в) научный метод, в процессе которого неизвестное явление сопоставляется с 

известным, изученным ранее; 

г) выбор показателей сопоставления в статике и динамике. 

 

3.Какие типы сравнений применяются в анализе:(ПК4.4)(ОК1-4) 

а) метод оценки результатов деятельности каждого из предприятий; 

б) типы изучаемой совокупности объектов; 

в) сопоставление плановых и фактических показателей; 

г) сравнение различных вариантов решения экономических задач. 

 

4.В чем заключается сущность балансового способа: (ПК4.1) 

1) отражение соотношений нескольких групп взаимосвязанных показателей; 

б) отражение соотношений двух групп взаимосвязанных показателей, итоги 

которых должны быть тождественны; 

в) отражение соотношений относительных показателей нескольких групп; 

г) получение тождества данных на начало и конец года. 

 

5.Балансовый способ используется для: (ПК4.1) 

а) определения направления и формы связи между изучаемыми показателями; 

б) определения влияния различных факторов на прирост величины 

результативного показателя; 

в) при проверке правильности составления бухгалтерского баланса; 

г) оценки структуры показателей. 

 

6.Графики в АФХД применяются для: (ПК4.4) 

а) отражения соотношений нескольких групп взаимосвязанных показателей; 

б) наглядного представления изучаемых показателей; 

в) определения формы связи между изучаемыми показателями; 

г) представления данных в системе координат. 

 

7.Приведите основные виды графиков по форме: (ОК1-5) 

а) динамические; 

б) столбиковые; 

в) связи и контроля; 

г) линейные. 

 

8. Какие графики используются для отражения изменения показателей во времени? 

(ОК1-5) 

а) точечные; 
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б) столбиковые; 

в) структурные; 

г) линейные. 

 

9. Процесс комплексного системного исследования влияния факторов на уровень 

результативных показателей: (ПК4.4)(ОК1-5) 

а)факторный анализ; 

 б)методический анализ;  

в)функциональный. 

 

10. Какой метод состоит в сравнении, соизмерении двух комплексов показателей, 

стремящихся к определенному равновесию: (ПК4.4) 

 a) балансовый метод; 

 б)  индексный метод; 

 в) метод исследования операций. 

 

Раздел 2. Анализ хозяйственной деятельности 

Тема 2.1 Анализ производства и реализации продукции 

1.Опрос по контрольным вопросам по теме: 

1) Особенности анализа технико-организационного уровня производства. 

2)  Методика анализа производства и реализации продукции. 

3)  Анализ динамики и выполнения плана по выпуску и реализации продукции 

4) Анализ структуры продукции. 

5)  Анализ отгрузки и реализации продукции. 

6)  Факторы, резервы повышения эффективности производства. 

 

1. Типовая задача по теме: 

 

 Производственно-хозяйственная деятельность предприятия приведена в таблице. 

Провести анализ производства и реализации продукции. Сделать аналитические выводы и 

предложения по совершенствованию деятельности предприятия. (ПК 4.1,4.4)(ОК1-9) 

 

Показатели Обоз-е Значения,т.р. Изменение   

+,- 

Отклонение,(∆) 

План Факт 

1.Остатки готовой продукции: 

     на начало периода 

     на конец периода 

 

ОГПнп 

ОГПкп 

 

200 

195 

 

200 

187 

  

0 

8 

  

0 

-8 

2.Выпуск ГП ГП 9000 12000 3000 3000 

3.Остатки отгруженной продукции на 

нач.п. 

ОПнп 156 260 104 +104 

 4.Остатки отгруженной продукции на 

кон.п. 

ОПкп 200 300 100 -100 
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5.Реализованная продукция РП 8951 11947 2996 2996 

Решение: РП = ГП +(ОПнп – ОПкп )+(ОГПнп-ОГПкп) 

1.     МЦП 

РПпл = 9000+(156-200)+(200-195) = 8951 

ПРгп = 12000+(156-200)+ (200-195) = 11951 

РПопнп = 12000+(260-200)+(200-195) = 12055 

РПопкп = 12000+(260-300)+(200-195) = 11955 

РПогпнп = 12000+(260-300)+(200-195) = 11955 

РПф = 12000+(260-300)-(200-187) = 11947 

∆РПгп  = 11951 – 8951 = 3000 

∆РПопнп = 12055-11951 = 104 

∆РПопкп = 11955 – 12055 = - 100 

∆РПгпннп = 11955-11955 = 0 

∆РПгпнкп = 11947-11955 = -8 

∆РПобщ = 11947 – 8951 = 2996 

 Вывод.Объем реализованной продукции возрос по сравнению с запланированным 

на 2296 т.рублей, в основном за счет увеличения выпуска готовой продукции и 

увеличения отгруженной продукции на начало периода(+3104 т. рублей). Отрицательное 

влияния на объем реализации оказало снижение отгрузки продукции на конец периода, 

что в свою очередь вызвало прирост готовой продукции на складе(- 108  т. рублей). 

 

Тема 2.2 Анализ использования материальных ресурсов 

 

1.Опрос по контрольным вопросам по теме: 

1) Цели и содержание анализа ресурсного потенциала. 

2)  Анализ потребности в материальных ресурсах. 

3)  Особенности анализа эффективности использования материальных ресурсов 

организации.   

 

1. Типовая  задача по теме: 

 Рассчитать степень обеспеченности потребности предприятия в материальных 

ресурсах договорами на их поставку. Определить коэффициент обеспеченности по плану 

и фактически, сравнить и сделать вывод. (ПК4.1, 4.4)(ОК1-9) 

 Данные: сумма заключенных договоров по плану – 2840 т.р., фактически – 2520 

т.р., плановая потребность – 2890 т.р. 

 Решение. 

1) Рассчитаем степень обеспеченности потребности предприятия в материальных 

ресурсах договорами на поставку по плану (2840/2890) * 100% = 98,3%. 

2) Определим степень выполнения договорных обязательств (2520 / 2840) * 100% = 

88,73%. 

3) Рассчитаем коэффициент обеспеченности потребности фактически (2520/2890) * 100% 

= 87,2%. 

4) Выводы: Плановая потребность предприятия в материальных ресурсах обеспечена 

договорами на 98,3%, при этом фактическое выполнение договорных обязательств 
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составляет 88,73%. Фактическая обеспеченность предприятия материальными ресурсами 

– 87,2%.  

 Таким образом, в плане предприятия по материально-техническому снабжению 

заранее имеет место необеспеченность плановой потребности предприятия договорами, 

невыполнение договорных обязательств снижает степень обеспеченности плановой 

потребности. 

 

Тема 2.3. Анализ  состояния и использования основных производственных фондов 

 

1. Опрос по контрольным вопросам по теме: 

1) Цели, задачи, источники анализа.  

2) Методика анализа использования основных средств организации. 

3)  Анализ движения основных средств. 

4)  Анализ состава и структуры основных средств. 

5)  Оценка технического состояния основных средств.  

6) Показатели эффективности использования основных средств. 

7) Анализ эффективности использования основных средств. 

2.Типовая  задача по теме: 

 

По данным представленной таблицы провести контроль и анализ информации об 

имуществе организации: состав, структуру и динамику основных средств. Сделайте 

соответствующие аналитические выводы.  (ПК,4.1,4.4)(ОК1-9)         

 

Группы основных 

средств  

На начало года  На конец года  Изм-е за год (+,-)  

 

Темп 

роста, 

%  

тыс. 

руб.  

%к 

итогу  

тыс. 

руб.  

%к 

итогу  

тыс. 

руб.  

%к 

итогу  

 

 

А  1  2  3  4  5  6  7  

Здания  4530  32,68  4720  32,33  190  -0,35  104,2  

Сооружения и 

передаточные 

устройства  

470  3,39  440  3,01  -30  -0,38  93,62  

Машины и 

оборудования  
8720  62,92  9280  63,56  560  0,64  106,42  

Транспортные 

средства  
140  1,01  160  1,1  20  0,09  114,29  

Промышленно-

производственные 

фонды  

13860  100  14600  100  740  -  105,34  
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 Для  вывода ответьте на вопросы: 

 Как изменились промышленно-производственные основные фонды, и в результате 

чего это произошло? 

 Повысился удельный вес активной или пассивной части основных фондов? Какие 

последствия для предприятия несут подобные изменения структуры основных 

промышленно-производственных фондов?   

 

Вывод: 

 Как видно из таблицы, промышленно-производственные основные фонды 

увеличились за отчетный год на 740 тыс. руб., или на 5,34%. Подобное увеличение 

произошло в результате увеличения стоимости машин и оборудования на 560 тыс. руб., 

или на 6,42%; стоимости зданий – на 190 тыс. руб., или 4,2%, а также транспортных 

средств – на 20 тыс. руб., или 14,29%. В свою очередь стоимость сооружений и 

передаточных устройств снизилась на 30 тыс. руб., или на 6,38%. 

 Анализ динамики структуры отдельных групп промышленно-производственных 

основных фондов показывает, что повысился удельный вес активной части основных 

фондов (машин и оборудования и транспортных средств) на 0,64%+0,09% = 0,73%. Рост 

активной части промышленно-производственных фондов способствует росту 

фондоотдачи и увеличению объема выпуска продукции.  

 Таким образом, за прошедший год предприятие не только сохранило свой 

производственный потенциал в отношении основных фондов, но и улучшило их 

структуру в части роста удельного веса активной части основных производственных 

фондов.  

 

Тема  2.4 Анализ использования трудовых ресурсов 

 

1. Опрос по контрольным вопросам по теме: 

1) Особенности анализа эффективности использования трудовых ресурсов 

организации.  

2)  Анализ обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами. 

3) Анализ движения рабочей силы.  

4) Изучение форм, динамики и причин движения рабочей силы. 

 

2.Типовая  задача по теме: 

 Сделать анализ использования трудовых ресурсов на предприятии. Исходные 

данные представлены в таблице. (ПК4.1, 4.4)(ОК1-9) 

Показатели 
Отчетный год 

Отклонение (+; –) 
План Факт 

Среднегодовая численность рабочих (Чр) 120 125 +5 

Отработано дней одним рабочим за год (Д) 225 215 -10 
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Отработано часов одним рабочим за год (Ч) 1755 1612,5 -142,5 

Средняя продолжительность рабочего дня (П), ч 7,8 7,5 -0,3 

Общий фонд рабочего времени (ФРВ) чел./ч 210600 201562,5 -9037,5 

 

Решение. Для анализа использования трудовых ресурсов расширим предлагаемую 

таблицу, определив процент выполнения плана по каждому из показателей: 

Показатели 
Отчетный год Абсолютное 

отклонение (+;-) 

Относительное 

отклонение (%) План Факт 

Среднегодовая численность 

рабочих (Чр) 
120 125 +5 104,17 

Отработано дней одним 

рабочим за год (Д) 
225 215 -10 95,56 

Отработано часов одним 

рабочим за год (Ч) 
1755 1612,5 -142,5 91,88 

Средняя 

продолжительность 

рабочего дня (П), ч 

7,8 7,5 -0,3 96,15 

Общий фонд рабочего 

времени (ФРВ) чел./ч 
210600 201562,5 -9037,5 95,71 

 Как видим из таблицы, при увеличении среднегодовой численности рабочих на 

предприятии на 5 человек или на 4, 17%, остальные показатели использования трудовых 

ресурсов снизились:  

 - число отработанных дней одним рабочим за год на 10 дней или на 100-

95,56=4,44%;  

 - число отработанных часов одним рабочим за года на 142, 5часа или на 100-

91,88=8,12%; 

 - средняя продолжительность рабочего дня на 0,3ч.=18мин. или на 100-

96,15=3,85%; 

 - общий фонд рабочего времени на 9 037,5чел./ч. или на 100-95,71=4,29%. 

 

 

Тема 2.5 Анализ производительности труда 

 

   1. Опрос по контрольным вопросам по теме: 

1) Что такое производительность труда? 

2) Понятие и виды показателей производительности труда.  

3) Анализ факторов, влияющих на производительность труда. 
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2. Типовая  задача по теме: 

 

Оценка динамики и выполнение плана  по уровню трудоёмкости продукции 

(ПК4.1,4.4)(ОК1-9) 

Показатель Прошлый 

год 

Отчётный год Рост уровня показателя % 

План Факт План к 

прошлому 

году 

Факт к 

прошлому 

году 

Факт к 

плану 

Товарная продукция, т. руб. 

Отработано всеми рабочими 

чел-ко-часов 

Удельная трудоёмкость на 1 

тыс. руб, ч 

Среднечасовая выработка, 

руб. 

80200 

2986120 

37,23 

26,86 

81600 

2896000 

35,48 

28,18 

81640 

2765400 

33,87 

29,52 

101,7 

97,0 

95,3 

104,91 

101,8 

92,6 

90,97 

109,90 

100,05 

95,5 

95,46 

104,75 

  

 Анализ показал, что плановое задание по снижению трудоёмкости продукции в 

целом по предприятию значительно перевыполнено. Плановое задание по снижению 

трудоёмкости продукции к прошлому году составило 95,3%, тогда изменение 95,3%-

100%=-4,7%. Фактическое снижение трудоёмкости к уровню прошлого года 90,97% или 

90,97%-100%=-9,03%. 

  

 

Тема 2.6 Анализ себестоимости продукции 

 

1. Опрос по контрольным вопросам по теме: (ПК4.1,4.4)(ОК1-9) 

1. Какие основные направления составляют содержание анализа себестоимости 

продукции? 

2. Каковы основными задачами анализа себестоимости продукции? 

3. Какие факторы оказывают влияние на уровень затрат и на совокупную 

себестоимость продукции? 

4. Что относится к постоянным и переменным затратам? 

5. От каких факторов зависит себестоимость продукции? 

6. От чего зависит изменение затрат на 1 рубль товарной продукции? 

7. Что включают в себя затраты по статьям калькуляции? 

8. Что относится к прямым и косвенным затратам? 

9. Назовите резервы снижение себестоимости? 

10. Методика анализа затрат на производство. 

 

Тема 2.7 Анализ прибыли и рентабельности 

 

1. Опрос по контрольным вопросам по теме: 

1. По каким направлениям проводится анализ прибыли? 

2. Какое значение имеет анализ состава прибыли в динамике? 

3. В какой последовательности проводится анализ прибыли ? 
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4. Какие факторы оказывают влияние на изменение прибыли от продаж? 

5. В чем состоит суть анализа финансовых результатов? 

6. По каким направлениям проводится анализ рентабельности? 

7. Перечислите факторы, влияющие на прибыль. 

8. Особенности анализа финансовых ресурсов организации. 

 9. На каких счетах бухгалтерского учета отражаются результаты хозяйственной 

деятельности организации. 

10. Методика проведения анализа финансово-хозяйственной деятельности 

организации. 

 

2. Типовые  задачи по теме. 

Провести контроль и анализ информации о финансовом положении организации. 

(ПК4.1,4.4)(ОК1-9) 

 

Задача 1. 

Произвести оценку финансовых результатов деятельности предприятия по имеющимся 

данным: 

Состав балансовой 

прибыли 

2015 2016 

сумма, 

тыс. р. 

струк-

тура, % 

План факт 

сумма, 

тыс. р. 

структура, 

% 

сумма 

тыс. р. 

структура, 

% 

Балансовая прибыль 1893,35 100 2100 100 2291,73 100 

Прибыль от реализации 

продукции 
1780,92 94,06 2100 100 2198,47 95,93 

Прибыль от прочей 

реализации 
- - - - - - 

Внереализационные 

финансовые результаты 
112,43 5,94 - - 93,26 4,07 

  Вывод. Как показывают данные таблицы, план по балансовой прибыли 

перевыполнен на 9,13%. Темп ее прироста к прошлому году составил 21,04%. 

Наибольшую долю в балансовой прибыли занимает прибыль от реализации товарной 

продукции (95,93 %). Удельный вес внереализационных финансовых результатов в 2016 г. 

составил 4,07 %. 

 Удельный вес прибыли от реализации продукции в общей сумме балансовой 

прибыли в 2016 г. по сравнению с 2015 г. увеличился на 1,87% (95,93 – 94,06). 

 

Задача 2. 

Провести контроль и анализ информации о доходности организации: 

произвести оценку рентабельности продаж по имеющимся данным: (ПК4.1, 4.4)(ОК1-9) 

 

Показатели План Факт Откл-ие 

1. Выручка от реализации продукции, тыс. 25000 25800  
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руб. 

2. Затраты по реализован. продукции, тыс. 

руб. 

14950 14670  

 

Решение: 

RозПД = ПР / С      Рпред = ПР/Выр   С – себестоимость; 

RПД = (С0 – С1) / (С0 * С1) = - 0,00000128 

∆RПДПР = ∆ПР * 1 / С0 = 1080/14950 = 0,072 

∆RПР = ПР1 * 1 / ∆С = 11130/(-280) = –39,75 

∆Rпл = ПР0 * 1 / С0 = 10050/14950 = 0,402 

∆Rф = ПР1 * 1 / С1 = 11130/14670 = 0,028 

0,07 – 0,014 = 0,056 

 

3. Тестирование по теме. 

1. Прибыль – это показатель: (ПК4.1)(ОК1-9) 

  а)  рентабельности производства;  

 б)  эффективности производства;  

 в) экономического эффекта;  

 г)  эффективности продаж. 

  

2. Отношение прибыли от реализации продукции к выручке в процентном выражении 

представляет собой: (ПК4.1)(ОК1-9) 

 а)  платежеспособность,  

 б) ликвидность,  

 в) рентабельность продукции,  

 г) маневренность.  

 

3.Чистая прибыль определяется как (ПК4.1)(ОК1-9) 

 а) разница между балансовой прибылью и обязательными отчислениями от 

прибыли в бюджет;  

  б) разница между выручкой от реализации продукции и отчислениями в фонды и 

резервы предприятия,  

 в) разница между выручкой и совокупными затратами на производство и 

реализацию продукции,  

 г) разница между выручкой от реализации продукции и суммой 

внереализационных расходов 

  

4. Что характеризует рентабельность продаж?  

 а) эффективность текущей (основной) деятельности предприятия;  

 б) эффективность всей хозяйственной деятельности предприятия;  

 в) эффективность использования обязательств предприятия.  

  

5. Рентабельность продукции – это:  

 а) отношение чистой прибыли к полной себестоимости реализованной продукции, 
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  б) отношение прибыли от производства и реализации продукции к текущим 

затратам на производство, 

 в) отношение выручки от реализации продукции к прибыли от реализации 

продукции,  

 г)отношение прибыли от производства и реализации продукции к полной 

себестоимости реализованной продукции. 

  

6. Рентабельность производственной деятельности: (ПК4.1)(ОК1-9) 

 а) прибыль до налогообложения/выручка от продаж*100% 

 б) прибыль от продаж/затраты на производство проданной 

продукции*100%                                                                                     

 в) прибыль от продаж/выручка от продаж*100% 

 г) чистая прибыль/выручка от продаж*100% 

  

7.Рентабельность продаж: (ПК4.1)(ОК1-9) 

 а) прибыль от продаж/выручка от продаж*100%                                          

 б) прибыль от обычной деятельности/выручка от продаж*100% 

 в) прибыль до налогообложения/выручка от продаж*100% 

 г) прибыль от продаж/затраты на производство проданной продукции 

  

8. Используя данные отчета о финансовых результатах, можно рассчитать показатель 

рентабельности: (ПК4.1)(ОК1-5) 

 а) активов; 

 б) продаж; 

 в) капитала. 

  

9.Может ли значение показателя рентабельности продаж быть выше значения показателя 

рентабельности собственного капитала: 

 а) да; 

 б) нет. 

  

10. Какой из показателей участвует в формировании прибыли от продаж: 

(ПК4.1,4.4)(ОК2-4) 

 а) выручка от продаж; 

 б) проценты к получению; 

 в) доходы от участия в деятельности других организаций. 

 

    

Раздел 3. Оценка финансового состояния и деловой активности организации 

(предприятия) 

 

Тема 3.1. Анализ финансового состояния 

 1. Контрольные вопросы по теме: 

1) Каков порядок проведения анализа финансового состояния предприятия? 

2) Каковы источники информации для проведения анализа финансового состояния? 
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3) Назовите задачи анализа финансового состояния организации. 

4) На каких счетах бухгалтерского учета отражается имущественное и финансовое 

положение организации. 

 

1. Тестирование по теме. 

 

 1. Какие средства из внешних источников может привлечь предприятие для 

финансирования капитальных вложений: (ПК4.1,4.4)(ОК2-5) 

 а)  амортизационные отчисления предприятия;  

 б) банковский кредит;  

 в) оборотные средства;  

 г) добавочный капитал.  

  

2. Прибыль – это показатель:  (ПК4.1) 

 а) рентабельности производства;  

 б) эффективности производства;  

 в) экономического эффекта;  

 г) эффективности продаж.  

  

3. Отношение прибыли от реализации продукции к выручке в процентном выражении 

представляет собой: (ПК4.1)(ОК1-5) 

 а) платежеспособность;  

 б) ликвидность, 

 в) рентабельность продукции; 

 г) маневренность.  

  

4. Чистая прибыль определяется как: (ПК4.1)(ОК1-9) 

 а) разница между балансовой прибылью и обязательными отчислениями от 

прибыли в бюджет;  

 б) разница между выручкой от реализации продукции и отчислениями в фонды и 

резервы предприятия;  

 в) разница между выручкой и совокупными затратами на производство и 

реализацию продукции;  

 г) разница между выручкой от реализации продукции и суммой 

внереализационных расходов.  

  

5. Рентабельность продукции – это: (ПК4.4) 

 а) отношение чистой прибыли к полной себестоимости реализованной продукции;  

 б) отношение прибыли от производства и реализации продукции к текущим 

затратам на производство,; 

 в) отношение выручки от реализации продукции к прибыли от реализации 

продукции;  

 г) отношение прибыли от производства и реализации продукции к полной 

себестоимости реализованной продукции.  
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6. Совокупность денежных средств, авансированных в создание и использование 

оборотных производственных фондов и фондов обращения – это: (ПК4.1)(ОК1-9) 

 а) инвестиции;  

 б)оборотный капитал;  

 в) основные средства;  

 г) капитальные вложения.  

  

7. Какие активы относятся к оборотным производственным фондам: (ПК4.1) 

 а) здания и сооружения;  

 б) денежные средства в кассе;  

 в) сырье и материалы; 

 г) кредиторская задолженность.  

  

8. Замедление оборачиваемости оборотных активов приведет к:  (ПК4.4)(ОК2-5) 

 а) росту остатков оборотных активов в балансе;  

 б) уменьшению остатков оборотных активов в балансе;  

 в) уменьшению валюты баланса;  

 г) увеличению чистой прибыли.  

  

9.Ликвидность предприятия представляет собой: (ПК4.4)(ОК2-7)  

 а) способность фирмы платить по своим обязательствам;  

 б) возможность предприятия организовать эффективную деятельность;  

 в) способность предприятия трансформировать различные активы в денежные 

средства;  

 г) способность предприятия заниматься инвестиционной деятельностью.  

  

10. Выберите, по какой формуле из предложенных определяется коэффициент текущей 

ликвидности предприятия: (ПК4.4)(ОК2-5) 

 а) отношение актива к пассиву баланса; 

 б) отношение оборотных средств к объему краткосрочных обязательств;  

 в) отношение краткосрочных обязательств к объему оборотных средств;  

 г) отношение оборотных средств к пассиву баланса.  

  

11. Какие привлеченные средства являются для предприятии самыми дешевыми: 

(ПК4.1)(ОК1-7) 

 а) дебиторская задолженность; 

 б) ссуда банка;  

 в) кредиторская задолженность;  

 г) облигационный заем.  

  

12. Платежеспособность предприятия представляет собой: (ПК4.4)(ОК2-5) 

 а) снижение дебиторской задолженности; 

 б) увеличение кредиторской задолженности;  

 в) способность предприятия платить по своим обязательствам;  

 г) банкротство предприятия.  
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13. Каково нормативное значение коэффициента абсолютной ликвидности: (ПК4.4)(ОК4-

9) 

 а) К> =0.5;  

 б) К>=0.1;  

 в) К>= 0.2;  

 г) К>= 0.3.  

  

14. Показатель рентабельности активов используется как характеристика: (ПК4.1) 

 а) структуры капитала;  

 б) прибыльности активов;  

 в) текущей ликвидности;  

 г) структуры имущества.  

 

15. Общая отдача активов рассчитывается как: (ПК4.4) (ОК1-9) 

 а) выручка от продаж за год / среднегодовую стоимость активов;  

 б) чистая прибыль за год / среднегодовая стоимость внеоборотных активов;  

 в) выручка от продаж за год / средняя величина собственного капитала;  

 г) чистая прибыль за год / средняя величина заемного капитала.  

 

Тема 3.2. Анализ бухгалтерского баланса 

 

1. Контрольные вопросы по теме: 

1. В чем состоит суть вертикального и горизонтального анализа баланса 

предприятия? 

2. Что такое ликвидность предприятия, баланса? 

3. Что такое  платежеспособность? 

4. На основании каких показателей производится анализ ликвидности? 

 5. В чем состоит понятие и оценка финансовой устойчивости предприятия?  

6. Какие показатели используются для анализа деловой активности предприятия? 

 

2. Типовые  задачи по теме: 

Задача 1. 

На основе данных бухгалтерского баланса провести контроль и анализ информации 

об имуществе и финансовом положении организации: 

 провести горизонтальный и вертикальный анализ бухгалтерского баланса. Сделать 

выводы. (ПК4.4)(ОК1-9) 

  

Решение: 

Для решения поставленной задачи следует составить следующую таблицу . 

Показатели 

  

На начало 

отчетного года 

На конец 

отчетного периода 

Изме- 

нение 

(+,-), 

Тыс. 

Изме- 

нение 

в % 

Темп 

При 

роста 

% 

Изме 

нение 

струк 

туры,% 

Тыс. 

руб. 

% к 

валюте 

Тыс. 

руб. 

% к 

валюте 
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баланса баланса руб. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Актив                 

1.Внеоборотные 

активы - Всего 1460124 78,77 1567984 78,57 107860 107,39 7,39 -0,19 

Из них                 

1.1ОС 1219502 65,79 1292840 64,78 73338 106,01 6,01 -1,00 

2.Оборотные 

активы – Всего 393643 21,23 427646 21,43 34003 108,64 8,64 0,19 

В том числе                 

2.1.Производстве

нные запасы 114068 6,15 179172 8,98 65104 157,07 57,07 2,82 

2.2Дебиторская 

задолженность 262054 14,14 229140 11,48 -32914 87,44 

-

12,56 -2,65 

2.3Денежные 

средства и 

краткосрочные 

финансовые 

вложения 17521 0,95 19334 0,97 1813 110,35 10,35 0,02 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

2.4Прочие 

оборотные 

активы 0 0,00 0 0,00 0 - - 0,00 

Баланс 1853767 100,00 

1999563

0 100 141863 107,65 7,65 - 

Пассив                 

1.Собственный 

капитал 1708587 92,17 1804410 90,42 95823 105,61 5,61 -1,75 

2.Заемный 

капитал – всего 145180 7,83 191220 9,58 46040 131,71 31,71 1,75 

В том числе                 

2.1Долгосрочные 

обязательства 34674 1,87 40529 2,03 5855 116,89 16,89 0,16 

2.2Краткосрочны

е обязательства – 

всего 110871 5,98 151140 7,57 40269 136,32 36,32 1,59 

Из них                 

2.2.1.Краткосроч

ные кредиты и 

займы 0 0,00 9800 0,49 9800 - - 0,49 

2.2.2.Кредиторск

ая задолженность 110504 5,96 140889 7,06 30385 127,50 27,50 1,10 
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2.2.3.Прочие 

краткосрочные 

пассивы (стр.30-

стр.660) 2 0,00 2 0,00 0 100 0,00 0,00 

Баланс 1853767 100 1995630 100 141863 107,65 7,65 - 

  

Вывод: за отчетный период валюта баланса увеличилась на 141863 руб. (на 7,65%), что 

говорит о расширении деятельности предприятия. Увеличение по активу произошло за 

счет увеличения внеоборотных активов на 107860 руб. (на 7,39%), за счет увеличения 

оборотных активов на 34003 тыс. руб. (на 8,64%), в основном за счет увеличения 

производственных запасов – на 65104 тыс. руб. (на 57,07%). 

Положительным фактором является снижение дебиторской задолженности на 32914 руб. 

(на 12,56%). 

Денежные средства увеличились на 1813 руб. (на 10,53%). 

По пассиву за год произошли следующие изменения: 

Собственный капитал увеличился на 95823 руб. (на 5,61%), однако доля собственного 

капитала в структуре пассива уменьшилась на 1,75%. На конец отчетного периода 

собственный капитал составляет 90,42% пассивов. Такая высокая доля собственного 

капитала свидетельствует о финансовой независимости предприятия. 

 

Задача 2  

 На основе данных баланса  провести контроль и анализ информации о 

платежеспособности организации: найдите значение коэффициентов абсолютной и 

срочной ликвидности: (ПК 4.1,4.4)(ОК1-9) 

Актив Пассив 

1.Внеоборотные активы 400,0 3.Капитал и резервы 600,0 

2.Оборотные активы в том числе: -

материальные оборотные активы -дебиторская 

задолженность -денежные средства 

1600,0 

1000,0 500,0 

100,0 

4.Долгосрочные 

обязательства 
500,0 

5.Краткосрочные обязательства 900,0   

Баланс 2000,0 Баланс 2000,0 

Решение 

1) Коэффициент абсолютной ликвидности (Ка.л) рассчитывается по формуле: 

Ка.л= Д / Кt 

Д - денежные средства и краткосрочные финансовые вложения 

Кt - текущие пассивы (краткосрочные обязательства). 

Ка.л= 100 / 900 = 0,11 

2) Коэффициент критической (срочной) ликвидности (Кк.л): 

Кк.д= (Д + ra) / Кt, где 

Д – денежные средства и краткосрочные вложения; 

ra- дебиторская задолженность со сроком погашения менее 12 месяцев. 

Кк.д= (100 + 500) / 900 = 0,67 
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Ответ: коэффициент абсолютной ликвидности составляет 0,11; коэффициент 

срочной ликвидности равен 0,67. 

 

 

Тема 3.3 Антикризисное финансовое управление предприятием 

 

 1. Контрольные вопросы по теме: 

1.При каких условиях рассчитываются коэффициенты восстановления 

платежеспособности? 

2.Назовите методы диагностики риска банкротства предприятия  и их особенности. 

 

 2. Тестирование по теме: 

  

1.Экономический кризис - это...(ОК1) 

 а) нежелательная фаза состояния экономической системы, характеризуемая 

колебаниями и негативными явлениями; 

 б) нежелательная фаза состояния экономической системы конкретной страны; 

 в) состояние паники в мировом рыночном хозяйстве 

  

2.Незапланированный и нежелательный, ограниченный во времени процесс, ставящий под 

угрозу функционирование хозяйствующего субъекта - это...(ОК2-4) 

 а) кризис предприятия; 

 б) финансовый кризис; 

 в) промышленный кризис. 

  

3.Определите причины возникновения кризисов предприятия (до 3 вариантов)(ПК4.4) 

 а) снижение спроса на продукцию предприятия; 

 б) отсутствие альтернативных продуктов-лидеров; 

 в) диспропорция между объемами внеоборотных и оборотных активов; 

 г) превышение объема вложений во внеоборотные активы над нормативными 

значениями. 

  

4.Выберите утверждение, отражающее экономическую формулу кризиса (ОК1-5) 

 а) кризис означает дефицит денежных средств для поддержания текущей 

хозяйственной потребности в оборотных средствах и погашения срочных долгов; 

 б) кризис означает дефицит денежных средств для поддержания текущей 

хозяйственной потребности в оборотных средствах; 

 в) кризис означает дефицит денежных средств для погашения срочных долгов. 

  

5. Выберите причины внутреннего финансового кризиса (от 1 до 4 вариантов):(ОК1-5) 

 а) общая финансовая нестабильность; 

 б  )изменение валютных курсов; 

 в) недостаточность собственной выручки; 

 г) сокращение объема собственного капитала; 

 д) падение продаж; 
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 е) повышенное привлечение заемных источников; 

 ж) все перечисленное выше. 

  

6. Внутренний финансовый кризис - это... (ОК1-7) 

 а) неплатежеспособность и банкротство отдельно взятого предприятия во время 

фазы макроэкономического спада 

 б) дефицит кассовой наличности, по причине чего возникают трудности с 

исполнением обязательств 

 в) неплатежеспособность и банкротство отдельно взятого предприятия вне 

зависимости от фазы макроэкономического цикла. 

  

7.Денежное обязательство – это … (ПК4.1) 

 а) обязанность должника уплатить определенную сумму по контракту или 

иным основаниям в соответствии с ГК РФ; 

 б) по сути, финансовая нагрузка по контрактам с институтами финансово-

кредитной системы (банки, страховщики и т.п.) 

 в) обязанность должника уплатить определенную сумму налоговых отчислений в 

бюджеты всех уровней 

  

8. Выберите из списка обязательные платежи (до 2 вариантов): (ПК4.1) 

 а) обязательства перед работниками по трудовым договорам; 

 б) обязательства перед кредиторами за товарно-материальные ценности; 

 в) страховые взносы во внебюджетные фонды РФ; 

 г) процентные выплаты по кредитным договорам; 

 д) обязательства, возникающие по уставу и учредительному договору; 

 е) НДС по приобретенным ценностям; 

 ж) страховые взносы. 

  

9.Если предприятие способно выполнять платежные обязательства точно по 

договоренности и в срок, при этом беспрепятственно осуществляет производственный 

процесс, то оно является...(ПК4.4) 

 а) неплатежеспособным; 

 б) платежеспособным; 

 в)находится в промежуточном состоянии между платежеспособностью и 

неплатежеспособностью. 

  

10.Выберите фазы предшествующие неплатежеспособности (до 2 вариантов): (ПК4.4) 
 а) затруднения с выплатами; 

 б) задержка платежей; 

 в) возрастание долговой нагрузки; 

 г) сокращение объема собственного капитала. 

  

11.С юридической точки зрения, банкротство - это...(ПК4.4)(ОК1-9) 
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 а) юридический факт, наступивший после принятия решения мирового суда и 

официального объявления об этом в средствах массовой информации; 

 б) юридический факт, наступивший после принятия решения арбитражного 

суда и официального объявления об этом в средствах массовой информации; 

 в)  юридический факт, когда объем заемных средств превысил 1000 МРОТ и срок 

давности по ним превысил 3 месяца, о чем должник обязан сообщить через средства 

массовой информации. 

  

12.Резкие изменения структуры бухгалтерского баланса, ликвидности, падение 

прибыльности предприятия ниже стоимости его капитала и снижение его экономической 

стоимости до уровня ниже ликвидационной стоимости активов являются... (ПК4.1,4.4) 

 а)  первыми признаками неплатежеспособности; 

 б) первыми признаками банкротства; 

 в) последствиями внутреннего финансового кризиса предприятия. 

  

13.Убытки фирмы - это.. (ПК4.4) 

 а) прямая угроза собственного или части заемного капитала, которые могут быть 

покрыты только из прибыли фирмы; 

  

 

III3. Задания для промежуточной аттестации, критерии оценки, 

эталоны ответов 
 

 

Перечень вопросов к экзамену 

 

1. Сущность анализа, история развития и виды. 

2. Предмет, объект, цель, задачи и принципы анализа экономического финансово-

хозяйственной  деятельности. 

3. Метод и методика анализа. Этапы проведения анализа финансово-хозяйственной 

деятельности. Понятия и категории анализа. 

4. Научные основы анализа, роль и перспективы экономического анализа в 

рыночной экономике. 

5. Информационная база и приемы экономического анализа. 

6. Виды и особенности экономического анализа. 

7. Показатели, применяемые при проведении анализа. 

8. Традиционные приемы и методы анализа финансово-хозяйственной деятельности. 

9. Анализ динамики и выполнения плана по выпуску и реализации продукции. 

10. Факторы, резервы повышения эффективности производства. 

11. Особенности анализа технико-организационного уровня производства. 

12. Методика анализа производства и реализации продукции. 

Анализ структуры продукции.Анализ отгрузки и реализации продукции. 

13. Цели и содержание анализа ресурсного потенциала. 

14. Анализ потребности в материальных ресурсах. 

15. Особенности анализа эффективности использования материальных ресурсов 

организации. 

16. Особенности анализа эффективности использования трудовых ресурсов организации. 

Анализ обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами. 
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17. Анализ движения рабочей силы. Изучение форм, динамики и причин движения 

рабочей силы. 

18. Анализ движения основных средств. Цели, задачи, источники анализа Анализ состава 

и структуры основных средств. Оценка технического состояния основных средств. 

19. Показатели эффективности использования основных средств. 

20. Методика анализа эффективности использования основных средств. 

21. Анализ обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами. 

22. Анализ движения рабочей силы. Изучение форм, динамики и причин движения 

рабочей силы. 

23. Анализ производительности труда. 

24. Методика анализа затрат на производство .Анализ себестоимости продукции. 

25. Особенности анализа эффективности использования финансовых ресурсов 

организации. 

26. Методика анализа  финансовых результатов организации.  

27. Система показателей рентабельности, их характеристика и факторный анализ 

рентабельности. Резервы увеличения прибыли, повышения рентабельности. 

28. Предмет, объект, субъекты, цель и задачи финансового анализа. 

29. Основные этапы анализа финансового состояния предприятия. 

30. Методы финансового анализа. 

31. Анализ состава и структуры баланса. 

32. Анализ ликвидности и платежеспособности. 

33. Методика анализа финансового состояния и деловой активности организации. 

34. Методика проведения анализа  финансово-хозяйственной деятельности 

организации. 

35. Пути совершенствования финансово-хозяйственной деятельности организации. 

36. Методы прогнозирования возможного банкротства (несостоятельности) организации. 

37. Пути антикризисных мер управления финансами предприятия. 

 

Источники для подготовки к промежуточной аттестации 

 

Основная литература. 

1. Лавренова Г.А. Анализ финансово-хозяйственной деятельности предприятия 

: практикум для СПО / Лавренова Г.А.. — Саратов : Профобразование, 2022. — 95 c. — 

ISBN 978-5-4488-1488-4. — Текст : электронный // IPR SMART : [сайт]. — URL: 

https://www.iprbookshop.ru/121295.html. — Режим доступа: для авторизир. пользователей. - 

DOI: https://doi.org/10.23682/121295 

2. Выгодчикова, И. Ю. Анализ финансового состояния предприятия : учебное 

пособие для СПО / И. Ю. Выгодчикова. — Саратов, Москва : Профобразование, Ай Пи Ар 

Медиа, 2021. — 59 c. — ISBN 978-5-4488-0975-0, 978-5-4497-0829-8. — Текст : 

электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART : [сайт]. — URL: 

https://www.iprbookshop.ru/101761.html  

 

Дополнительная литература. 

1. Справочная правовая система «КонсультантПлюс» Федерации [Электронный  

1. ресурс]. URL: https://www.consultant.ru/   

2. Справочная правовая система «Гарант» Федерации [Электронный ресурс]. URL: ttps: 

//www.garant.ru   

3. Счетная палата Российской Федерации Федерации [Электронный ресурс]. URL: 

URL: https://www.ach.gov.ru   
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4. Официальный сайт Министерства финансов Российской Федерации [Электронный 

ресурс]. URL: URL: https://www.minfin.ru  

5. Официальный сайт Федеральной налоговой службы Федерации [Электронный  

6. ресурс]. URL: https://www.nalog.ru  

7. Официальный сайт Федерального казначейства Федерации [Электронный ресурс]. 

URL: https://www.roskazna.ru   

8. Официальный сайт Центрального Банка (Банка России) Федерации [Электронный 

ресурс]. URL: https://www.cbr.ru  

9. Федеральный закон № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» от       06.12.2011 г. 

(действующая редакция) 

10. О несостоятельности (банкротстве) Федеральный закон от 26. 10. 2002 г. № 127 - ФЗ 

(действующая редакция) 

11. О формах бухгалтерской отчетности организации: Приказ Минфина РФ от 

02.07.2010 N 66н  (действующая редакция) 

12. Положение по бухгалтерскому учету "Учетная политика организации» ПБУ 1/2008: 

утв. приказом Минфина РФ от 06. 10. 2008 г. № 106н (действующая редакция) 

13. Положение по бухгалтерскому учету "Бухгалтерская отчетность организации" ПБУ 

4/99 (действующая редакция) 

14. Положение по бухгалтерскому учету «Доходы организации» ПБУ 9/99(действующая 

редакция) 

15. Положение по бухгалтерскому учету «Расходы организации» ПБУ 10/99    

(действующая редакция)  

16.   Официальный сайт Министерства финансов РФ - www.minfin.ru 

17. Официальный сайт Федеральной налоговой службы РФ - www.nalog.ru 

18. Официальный сайт Института профессиональных бухгалтеров России - www.ipbr.ru . 

19. Национальная организация по стандартам финансового учета и отчетности - 

www.nsfo.ru 

 

 

https://www.cbr.ru/
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http://www.ipbr.ru/
http://www.nsfo.ru/
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